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Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Πρώην πρωθυπουργοί και προσδοκίες
Αλέξης Παπαχελάς

Κάποια στιγμή πρέπει να σκεφτούμε ξανά το 
στάτους των πολιτικών που ανήκουν στο πολύ 
μικρό κλαμπ των πρώην πρωθυπουργών. Βρί-
σκω κάπως παράδοξο το γεγονός ότι έχουν μια 
εξασφαλισμένη θέση στο Κοινοβούλιο, εφόσον 
το επιλέξουν και είναι υποψήφιοι με το κόμ-
μα τους. Θα ήταν πολύ πιο λογικό και θεμιτό 
να διεκδικούν σταυρό προτίμησης. Ολοι όσοι 
βρίσκονται σήμερα στη Βουλή θα έμπαιναν σε 
αυτή «με το σπαθί τους», χωρίς να έχουν ανά-
γκη να κάνουν κάποια ιδιαίτερη προεκλογική 
εκστρατεία. Θα ήταν όμως και μια απόδειξη 
πως όντως τους ενδιαφέρει η «ζωντανή» πο-
λιτική και δεν αντιμετωπίζουν το βουλευτικό 
έδρανο σαν μια εγγυημένη θέση που προσφέ-
ρει κάποια προνόμια. Αλλες χώρες έχουν τον 
θεσμό της Γερουσίας, που αποτελεί μια λύση. 
Η Ελλάδα το δοκίμασε δύο φορές χωρίς να 
υπάρξει συνέχεια.
Οι πρώην πρωθυπουργοί πρέπει βέβαια να 
απολαμβάνουν σημαντικά προνόμια. Αυτό δεν 
ακούγεται πολύ αρεστό στην εποχή μας. Δεν 
μπορεί όμως η Ελληνική Δημοκρατία να μη 
διασφαλίζει πολύ βασικά πράγματα για έναν 
πρώην πρωθυπουργό, από έναν καλό μισθό 
και μια ικανή σύνταξη μέχρι τα υπόλοιπα αυτο-
νόητα που είναι η ασφάλειά τους και η συντή-
ρηση ενός γραφείου. Οι συμπολίτες μας που 
αναλαμβάνουν τον ρόλο του πρωθυπουργού 
της χώρας πρέπει να γνωρίζουν ότι έχουν τα 
βασικά τους ζητήματα λυμένα από το κράτος. 
Ετσι συμβαίνει σε ένα σημαντικό κομμάτι του 
δυτικού κόσμου, ακόμη και στην εποχή που ο 
ακραίος λαϊκισμός θεωρεί την παραδοχή αυτή 
κάτι σαν ανάθεμα. Μια εποχή κατά την οποία 
εντείνεται το φαινόμενο των «πολιτικών μιας 
χρήσης», ενώ η πίεση είναι αφόρητη όπως 

φαίνεται από τις συνεχείς αποχωρήσεις νέων 
και δυναμικών πολιτικών από τη σκηνή.
Εχουμε δει πως όταν η Δημοκρατία δεν προ-
νοεί για την επόμενη ημέρα των ηγετών εμφα-
νίζονται τα απίθανα φαινόμενα πρώην πολι-
τικών που υπηρέτησαν σε ανώτατες θέσεις να 
αναζητούν εργασία σε μεγάλες εταιρείες και να 
είναι ευάλωτοι ακόμη και σε προσφορές από 
εξαιρετικά αμφιλεγόμενες πηγές. Πρόκειται 
για φαινόμενα που ευτελίζουν στην πράξη την 
πολιτική και ροκανίζουν την εμπιστοσύνη των 

πολιτών στους θεσμούς και τους πολιτικούς.
Εχουμε όμως και εμείς προσδοκίες από τους 
πρώην πρωθυπουργούς μας. Οι εμπειρίες τους 
είναι πολύτιμες. Μόνο κάποιος που έχει περά-
σει από τη θέση τους μπορεί να τις φανταστεί 
και –το κυριότερο– να τις εξιστορήσει. Θέλουμε 
λοιπόν να καταθέτουν την ιστορική τους εμπει-
ρία, την πραγματική και μη εξωραϊσμένη. Τους 
θέλουμε επίσης να παρεμβαίνουν όταν θεωρούν 
ότι διακυβεύονται ζωτικά και κρίσιμα πράγματα 
για τον τόπο. Με θάρρος και παρρησία.

Χωρίς τον Καραμανλή αλλά αγκαλιά με τον Καρατζαφέρη και τη Νικολάου
NTOKOYMENTO Μάκης Κοψίδης

Μαζί με την «πόρτα» που έφαγε  από τον Καρα-
μανλή ο Μητσοτάκης έφαγε και άλλη μία από 
ένα τμήμα του κεντροδεξιού ακροατηρίου του.  
Ούτε το όνομά του δεν αναφέρει ο Καραμανλής. 
Αναμενόμενο αφού το προηγούμενο διάστημα 
είχε με διάφορους τρόπους αποδοκιμάσει τις 
επιλογές του «άριστου των αρίστων». Με κο-
ρυφαίο θέμα την συρρίκνωση της Δημοκρατί-
ας μέσα από το τεράστιο θέμα των υποκλοπών.  
Μαζί με τις μπίζνες των κολλητών του, τo απί-
στευτο παρακράτος που έχει στήσει. 
Ένα ασφαλές συμπέρασμα  μετά από αυτή την 
εξέλιξη, είναι ότι η κεντροδεξιά ρητορική που 
λανσάρει  ακατάπαυστα ο Κυριάκος πάει περί-
πατο σε σημαντικό  τμήμα κεντροδεξιών  ψη-
φοφόρων. Όλο και περισσότεροι αντιλαμβάνο-

νται ότι είναι  παρελθόν το κεντροδεξιό στίγμα 
που είχε ως ταυτότητα η ΝΔ επί Κ.Καραμανλή. 
Οι ακροδεξιοί υπουργοί του μαζί με τους κολ-
λητούς του που εξειδικεύονται στις μπίζνες δί-
νουν πλέον  το στίγμα  της ΝΔ. 
Χάνει από παντού ο Μητσοτάκης. Από τους 
ακροδεξιούς που κουβαλάει νομίζοντας ότι θα 
ελαχιστοποιήσει τις απώλειές του από τα δεξιά. 
Από τα στελέχη του που είναι πραγματικά «άρι-
στοι» στην διασπάθιση δημοσίου χρήματος και 
την διαπλοκή. 
Κερδίζει όμως και κάτι. Πρώτα τις ελίτ, τους 
παρόχους και τους κρατικοδίαιτους επιχειρη-
ματίες που θησαυρίζουν από την πολιτική του.  
Τους βαρόνους που τον αγιογραφούν με το αζη-
μίωτο. Και κάποιες νέες μεταγραφές τύπου Κα-

ρατζαφέρη  που πιστοποιούν την επένδυσή του 
στην ακροδεξιά.
Μέσα από τις συνεχείς κατραπακιές που τρώει 
όπως τελευταία αυτήν με την Νικολάου, και τον 
εντεινόμενο πανικό του,  τρέχει στους «αναπο-
φάσιστους». Η αγωνιώδης έκκλησή του στα στε-
λέχη του να τους βρουν επιβεβαιώνει τον τρόμο 
του ότι οι εκλογές με απλή αναλογική μπορεί να 
σηματοδοτήσουν το κύκνειο άσμα του. 
Μετά την απόφαση Καραμανλή να μην μετέχει 
στα ψηφοδέλτιά του, ο επικεφαλής των κοριών 
έμεινε αγκαλιά με τον Καρατζαφέρη, τον Πλεύ-
ρη, τον Άδωνη αλλά και τους Πάτσηδες και τις 
Νικολάου. 
Οι ακροδεξιοί με τα αρπαχτικά απέναντι στην 
Δημοκρατία και την προοδευτική διακυβέρνηση. 
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